生状母孩

晚8时,接到骆旭东明确指令的平安镇党 委,立即组织召开紧急会议。针对霍伦河、细鳞 河交汇沿线的6个村和全镇的13个村,迅速分 配任务,明确所有村的包村领导和包村干部。 对规模小、任务相对减轻的村,梁多要求他们, 晚9点15分之前必须转完。转多少人,剩多少 人,人到哪儿去,电话多少,坚决做到精准。村 里不能有遗留,待确定没有一人遗留时,全村 干部再往回撤。

晚8时10分,各包村领导、包村干部赶紧 联系已处待命状态的各村组长、老党员、民兵 骨干。洪汛当前,包村领导、包村干部人还没 到,电话到了。具体研究怎么转、怎么抬、怎么 背。对衰老体弱行动不便的重点村民,发动亲 属及邻里,实行"几包一"。

撤离时,没有那么顺当。尤其是老年人,犯 经验主义错误,认为洪水不可能。还怕牛、猪淹 死,要共存亡。村干部解决不了,就包村干部上, 包村干部不行,就包村领导上,最后连扛带背。 蹲下身子,往背上拉的时候,有的村民打滚,有 的村民拿手机录像。不过那也上背上肩了。

等于让骆旭东"呲"了一顿的梁多,除了对 全镇总负责,直接负责情况最严峻的双河村。 安置点是坐落在镇上的舒兰三中。水漫上来 了,双河村去往三中唯一的、必须经过的铁路 "下穿"堵了,只有顺着村里稻田边、村民平时 上地干活的小道往出走。

土地已然进了水,加上人急脚步乱,很快 路面跟泥粥差不多了。村民们几乎变成了爬 行。好在过了这趟小道,校车、个人私家车在路 边等着,一辆接一辆,接龙似的往出运。各包村 领导和包村干部,或者说了解汛情危机的人, 见大水来临的关头,村民们背、抱、拉、拽、爬, 心疼得眼泪在眼窝转。知道骆旭东几乎是下死 命令,代表市委市政府严厉要求执行,感动得 一行热泪在心里流。

从下令转移到转移完毕,至多2个小时,双 河村转移1246人,留下部分村干部及骨干14 人。按照要求,再次挨家搜查,看是否有遗留 的、没出来的。

身体确实病弱的,还直接抬到了镇医院, 连歇息带诊病都有了,相当于安排就近疗养。 其余的都挪到了舒兰三中。

这是一次战时动员,一场狭路相逢的战 斗。它场面激烈,但战果显赫。大水进来前,平 安镇重点村屯全部转移完毕,两小时之内迅速 转移了2874名群众。

大水下来是晚10点左右,直接进的双河 村。受黄泥河、霍伦河、细鳞河3条河流和新安 水库的汇聚影响,大水瞬间涨到4米,淹没了平 安大桥的桥面。

灾情之下,全镇居民无一人伤亡。

他们都说,"骆市长把这个村救了。" 梁多的手机上,骆市长清晰坚定的语音永 久地停留在那里。他要保存,要传扬。平安镇的 全体居民将永远留好。留给后人,留给村史纪 念馆,留在舒兰人心头和口头的那份纪念馆。

6

七里乡老多水库了,从1:130000的舒兰地 图上看,大约有十多个。若加上相邻的开原镇, 快到20个了。从青松林场往下数,什么模范水 库、牛心水库、保安水库、凤凰水库、金刚水库、 松柏水库。还有小塘坝,土名叫草爬子,村民自 己圈围起来的,为了种稻子方便。还有其他的 各类泡子。舒兰为什么叫作稻城,可是有深厚 原因的。那股水从山上下来时,没有人注意它 的阵势。不站在高处,无法看到。村民的眼见与 记忆、经历与体会告诉我们,它不仅有宽度,尤 其有速度和高度。3米高的立陡立陡的水呢,顺 着山势,从青松林场的上冲下来,经过开原镇, 走到七里乡,再冲向平安镇。那样一股洪水,在 舒兰的山地、略有起伏的丘陵与坦荡的平川间 肆虐。因不断冲破与汇聚,流速不见稍减,势头 依然迅猛,且遇阻则浪,遇缓裹挟,遇坡急泄, 深夜喧嚣着,到达了七里乡。

所有能征善战的优秀指战员一样,周昆训 政委边机动边研判,边开进边指挥,统筹调控 处置各方险情,并于4日1时45分,即出发15

德行天下,食者无忧。

健全从源头到餐桌的可追溯系统。

鏖战"杜苏芮"的三天三夜

特刊

分钟后,将前方动态情况迅速准确地报告给军 分区前指指挥员。

司机说:"当时的雨太大了,挡风玻璃的能

见度只有十来米,需趴在前挡玻璃上看路。" "路面上水漉漉,偶有沟洼颠泊,溅起一些

天色漆黑死寂,没有风。借着车灯,勉强看 得见稀疏的灰色的树,泡在两旁隐约发白的涨 水之中。雨水、河水、水库水、泡子水,已说不出 是什么水了,抑或是几者的混和水。

快到七里乡庆安屯时,道路出现一个小偏 角转弯,由北偏西10度转为北偏东10度。稍微 打一下舵就可以的,然后继续前行。可为什么 感到异样,路面上的水流变粗、有浪,轰轰的声 响变成了低吼。4日2时左右,吼声突然而至。 如同飞机起降时形成的耳聋,之前只是隐隐,

此时一下子打开了。 司机说:"一股高高的洪流,从车的右侧出 现。感觉那种水打着直线过来"。

"车子不听使唤了,洪流把它推到路基下。 车跟船一样,漂起来打旋儿,在水中慢慢地转。"

"车门打不开了,刚嵌下一条窗缝,黄色的 水已喷到脸上,激得睁不开眼。"

不必说话,知道周政委在命令,必须得出 来,出来就有希望。

抹一把脸,趁水直接没顶或迅速淹没之 前,他们协力、行动迅速地完成脱困。

水忒凶狠,带着隐形的力道,可以刮走石 头。有树枝或者木条,如同看不见的暗器,硬生 生地怼人。俩人出来即处漩流中。仿佛有只涡 轮,身不由己,随着庞大的力量转着。

司机说:"他往出推了我一把"。

司机说:喘一口气,用力嘶吼,"赶紧往边 上游!"周政委"凶巴巴"地命令,"我会游泳,不 要管我!"

那样的一推,是命令与助力。

那样的一推,将他的士兵推出了漩涡,却 使他的身体更加卷入漩流。

知他连续作战,一系列的劳累,体力不够 了,似乎用尽了力气。

一道黑浪打来,令人动弹不得。

只是彼时,不知可否有时间瞥一眼星空。 星空是暗黑的,天地间只是低沉的吼叫,和比 吼叫更加低沉的洪水。

洪水真的凉,里面全是泥。它又如同无数 个接受了指令的洗衣筒,旋转再旋转,试图将 一切带到河底,带进泥浆里。

待洪水终将静去,水面之上,河床两岸,倒 伏、露头的作物之中,糊满淤泥的房屋院落,将 会浮泛起庄严的歌子。它超越于河面,自由的、 无限制的在拉林河及各支流回响,在舒兰的大 地上回响。

7

受5号超强台风"杜苏芮"影响,不仅大眼 睛西山,它周边的山,水也都出来了。水综合各 类因素形成了山洪,当地村民叫山啸。

林场场部的平房果真冲倒了,都是林场 家属区。那161人在场部二楼,虽情况危险, 但没有伤亡。都按着市里的安排办的,而且 办到了。

七滴村接到电话,告诉来水了,快撤。那时 是8月3日晚上6点多,七滴村的老百姓说的。 他们有开车跑的,有转身上山的。他们熟悉环 境,知道水从哪儿下来。有个老头子,要回屋里 取电视,水跟进屋了。他先抱住窗框子,出来后 又抱住一棵树,才算卡住了。一个女的进屋取 手机,手机在北柜上搁着,让水把三个脚指头 冲骨折了。她们家是水泥地面,太硬。还有一个 让蛇咬的,咬人的蛇是跟着土下来的。现在他 们村都是石头,土都给冲没了。

水到六滴村是晚上8点左右。有个村民在 市区住,8点10分接到后院邻居电话,告诉她 家的障子让水冲跑了,明天得回来整障子。若 知道洪水过后路基可能掏空,房子会散摊,谁 还有闲心惦记破障子。

五滴村的队长嗓子喊哑了。一个老太太很 不满意地争辩,队长让我撤,不给我搬东西,往 哪里撤。她的记忆中,就没闹过山洪。水真的来 时,将跳窗的一对夫妻冲到苞米地,妻子在6里 地外存活,男人在17里地外存活。

四滴村时间相对宽裕,全村人员撤得有条 不紊。

跑到山上的那些村民,走时啥也没带,没 吃没喝的。不过一大帮在一起,有火有柴火,就 没事儿。可以相互协力、抱团取暖,共同等待洪 水稍撤,等待救援队伍的到来。

自8月3日晚9时离开市委政府办公楼,奔 赴珠琦河上游沿岸以及青松林场,骆旭东一路 上指挥调度,就没停歇过。

首个电话打给舒兰市消防救援大队教导 员王吉光。告诉王吉光,青松林场的洪水已经 漫起来了,100多群众被困,需要紧急转移。通 知他马上集结救援力量,火速赶往青松林场。 救援大队迅速集合完毕,一辆消防专用车、两 台其它车辆即刻出发。时间及位置,比骆旭东 稍后。

第二个电话打给相应乡镇,沿途了解村屯 水情,指挥疏散群众,组织抢险救援。不仅包括 汛情最危险、防洪任务最重的开原镇、七里乡、 金马镇,也包含并不在此时行走路线的水曲柳 镇、平安镇,以及其它有情况和容易出现情况 的各乡镇。一路上倪峰、郅昭静静的,若不问 到,就不予吱声。只要问到,就不仅有问必答, 而且尽量有答必清。

天黑,云沉。彼时天上仍下着雨,增添着骆 旭东心中的惦记和忧虑。但骆旭东有底数有信 心。此时全舒兰的党员干部调动起来了,全市 人民听令而战、共同抗洪抢险,吉林市委市政 府正酝酿防汛防台风风险提级,省委省政府每 时每刻,高度重视、密切关注、随时指导舒兰的 防汛救灾情况。

此时已近晚上10点,自会场出发1小时了。 惦记王吉光临时带领的消防救援中队,骆旭东 再次接通电话,特别强调了珠琦河沿线各村被 困人员情况,询问救援力量调集出发出动情况, 叮嘱消防救援大队一定要尽最大努力,火速赶 到群众受困现场。知道吉林市消防救援支队当 夜行动,已派出260人、30多台消防车,正连夜 往舒兰赶,蓝天救援队、红箭救援队等民间救援 组织,也都赶到了舒兰,骆旭东点点头,稍微舒 了一口气。就如何第一时间组织开展救援,明确 了总体部署,迅即给出了具体安排。

车在黑夜中疾驰,过保安村了,也叫永胜林 场。前面就是新开村了,往上就是各个滴村,然 后是青松林场。在林场之间生活,多么旑旎的风 光。到时趁休息日,领妻子和儿子到这里溜达一 趟。儿子通过法学研究生考试了,待孩子开学 时,一定腾出时间送他。这天下午5点多,妻子 又来一次微信,问舒兰抗洪防汛情况,只回她一 个字"没"。下午3点钟也问过的,那时回得稍细 致:"汛情可能很严重,能挺过今晚就平安了"。

是的!一定能挺过。洪水退却,灾后重建是 一定的,过水房屋,很快能修复。水毁农田,可以 栽些牧草之类,做青饲料也是好的,大规模的鹅 业需要呢。而妻子呢,不行就跟到舒兰吧,把家 立在舒兰,把全部身心交给舒兰。告诉妻子,其 实啊,这地方真的很好。

雨势已弱,天上泛出半点星光。

行至新开村村民委员会时,已是晚上10点 40多分。就是在那个时候,发现水已漫路,一片 汪洋。只能凭借水中黑乎乎的住房、远处融在 黑夜里的山体,勉强判断路的走向。路沟、路 基、路面都埋进水里,已然看不到了。

骆旭东心中一凛,电话迅速打给在后面道 路上疾行的王吉光,问其方位,告诉他水已经 涨起来了,一定要注意安全。并发送了4人所 处位置,以便即刻沟联,集合力量,迅速准确

不知各村屯的老百姓撤离得怎样了,有多 少需求,有没有遗漏。基站冲毁的缘故,一些村 屯失联了。不过大部队的救援力量正在到来, 更多的力量正在到来。乡亲们,莫焦急,我们会 更快到达的,把处于险境、需要转移的每个人 接到车上,送到干爽、温暖、宽心的安置点。不 担心水位,不惧怕飓风,能放松腿脚,还可以抽 袋烟,沉沉地打个盹儿。天气很快晴好的,洪水 终将退去,阳光明媚的生活定将重新开始。

洪水流速很快,涨速也快。只看见汹汹的 水面,只听得见轰鸣,盖过并吞噬了其它任何 的声响。

水淹过轱辘了,但还是往前开。

洪水带下来的沙石软泥,冲过来的瓦块杂 物,路面变得腻滑。车这时不听使唤了,它需要 抓住路面,可是无以提供。两侧的庄稼地势更 低,右侧不远是珠琦河谷,所处地带皆是河谷 旁的洼地。河水略为改道,就会成为新的河谷。

水流此时变得更加湍急,近两米高的车 辆,很快淹没了一半。

舒兰东部山区的深夜,这条Y003公路,过 了新开村不远的位置。宽阔的山谷中,尽是汹 涌翻滚的洪水。

车子开始处于飘浮状态。

车窗全部打开,一行人从车里爬出来,借着 水势上到车顶,紧紧相拥着,迎接与对抗着水势。 附近没有高坡,没有树木,无任何的攀倚 物。感觉中,洪流卷着明晃晃的草垛、苞米篓 子、门窗框、电线杆等杂物过来。

站了一分钟,大家没说话。

清瘦的骆旭东,年青干练的张郅昭,目光 勇毅的倪峰,还有司机,他们穿着彻底被打湿 的救生衣,紧紧地依靠着。他们用冷静说话,用 勇敢面对和行动说话。他们挽紧双臂,等待着 这一拨洪水、这一次洪峰过去。

一个浪头过来,胳膊与手更加紧密地挽束 一起。他们用力依靠着,咬紧牙关。还是那样, 希望一定有的,不可以泯灭,纵算被水卷走,也 许冲到了岸上。

直到一道"黑影"直接过来。那道黑影是直 立着的。森森地竖着。到三四米时才发现。梦魇 般出现,突然冲下来,车头般撞击过来。

怎么讲,若果几人为街衢市民,可以在其 实清凉的夏日之夜歇息,听凭风声雨声,安闲 富态地吸烟喝茶。凭借人类牢固的钢筋水泥建 筑及繁华的城市文明,充满安全感地评论自然 界的威力,收看如此便捷密集的视听。若是感 觉凉了,可以通上北方习惯的电热,烙一烙腰 背腿。此类情形,中国大地上的任何一处小城, 均可以提供充分保证。但就是有这样一批人, 不同年段、党员居多的基层干部,成百万上千 万,舍弃小我,放下自我,躬行于田垄上、山坳 里、泥泞中,满怀信念与热情,充满坚毅担当, 负重在大众的前头。

踏石有痕、扎实前行,他们是不需要述说 的英雄。

烈士追悼大会正在举行。

对于他们,以分镜头的形式,分别做一次

——他一米七三四那样,气质特别像大学 老师, 儒雅, 谦和, 特别有亲和力。刚来时参加 政协会,发言中介绍他自己,"我来向各位委员 征求意见,也请大家支持、提出建议。"说完留 下电话,告诉大家,凡涉及民情民生民意,请直 接给他打电话。没听他说过一句不符合原则的 话,从来不五马长枪地说话,内心里觉着他是 个好领导。

听说我会打乒乓球,骆市长试探我球风。

他发转球,侧旋多,还有下旋。有好几个我接不 着,他喜兴得意地看我。有次我满脸通红,冒着 汗往楼上跑。他说,你可迟到了。我说我家装修 呢,去买些钉子。他说,你家装修呢,多大面积? 我说,150。他特作惊讶,你家豪宅呀。我高兴又 臊得慌。

他记人名快。周边工作人员的情况,不长 时间基本上摸个大概。郅昭悄悄叫他老骆,我 们也跟着叫,觉着这样熟悉、亲热、近便。我负 责政府信息公开,一次全省第三方评估,得分 比较靠后,我跟骆副市长反映情况。骆副市长 不接话茬,也未予点评,只是说,努力干,好好

干。后来当然上来了,我却惭愧不已。 -记着周昆训政委的几则视频吗?

为党尽责,是一生的事业。越是艰难处,越 是考验时;越是尽责后,越有幸福感

我想"军队的样子",就是要坚决听党指 挥,要能打仗,打胜仗,要保持光荣传统和优良 作风。

我是军人,我是守护者。天下为公!

一个略带沧桑、己见成熟的小中年,眼神 是生动的聚光的,嘴角是带着温暖向上的阳光 的,个别字音是非普通话而地方化的,体魄是 健康挺拔、血气方刚的。

对许多人来说,他多像邻家阿弟。

"从军二十九,今日到舒兰;履职人武部, 工作待从头;上校扛上肩,责任大如山;小城有 山水,心中存天地"。记着他做的那首《舒兰,你 好》吗?记得他的那些刚劲生动的书法吗?那样 的字体,配上那样的诗句,让我们集体地、轻轻 地吟咏它。

8月4日后的某个早晨,一行人悄然来到 舒兰。不是亲属,后来知道是确山县退役军人 事务局的同志们。他们接周昆训烈士来了。确 山已定,将在当地著名的确山竹沟革命烈士 陵园安葬。一行人打车,司机听是关里口音, 再问是河南,再问是确山,不再往下问了,坚 决不要车费

-以敦厚的目光理解一切,以宽厚的心 态看待一切,以憨厚的待人温暖一切。一定是 妻子心中的好丈夫,孩子心中的好爸爸,父母 心中的好儿子。

1982年出生,不过41岁,刚刚踏上中年的 门槛,正在享受人生的一份坚定坚忍。

这样的年纪,可以扛一切事,肩挑万斤担。

中国水利报社、中国水事公号转发了英雄 牺牲的消息,上面有倪峰的标准照。沉着的面 容,内敛的表情,善良的、平静的、毫无芥蒂地 望着你。却看得出基于善良的坚定,认准一条 道路、风雨无阻朝前走的执着。

不待说话,已然交流,未曾言其事,已然此

如网上评价,他是一名践行了新时代水利 精神的水利人,一名在抗洪抢险一线献出了最 宝贵生命的人。

-我与张郅昭是工作同事。一起写政府 工作报告,一起写公文。政府前面有河,因此冬 天后半夜,车窗必结一层霜。得用食堂饭卡卡 哧半个小时。后来,只拿小铲子卡哧。赶上冰 冻,卡哧也没用,整个车身都是冰。我直接拿热 水往上浇,郅昭则细心拿毛巾敷上,然后往毛 巾上浇热水。

加班再晚,第二天到点就到。

郅昭身体好,打篮球,踢足球,总是把别人 喜欢的位置让出来,把别人往上推。他是踢足 球的组织者、联络员。我们想踢了,就找他张 罗。他一张罗,大家都去。

他孩子跟我孩子同届,我们在一起研究上 哪个学校。他说,你家孩子上哪个学校了,我家 孩子就上哪个学校。

……他们没有走,不觉得他们走,他们仍 然活着。

此生永别,来生再见。

洪水过去了。

一曲英雄之歌在唱响。包含合唱,齐唱,独 唱、轮唱、多声部,突显着雄壮的主旋律。 洪水让人难忘,英雄需要怀念,精神永久

长存。 是的,他们没离去,他们仍然活着,就在我

们的身边,活在生活与事业中。

吉林省鑫泰食品调料有限公司:

品质至上 质量为本

质至上,并严格按照国家食品安全标准严把产品质量关,建立

是鑫泰味业的重要环节。只有拥有强大技术支撑和优质的团

队,才能生产出高质量的产品。为此,鑫泰味业通过了IS09001:

2008质量管理体系认证,并获得了吉林省质量技术监督局颁

发的"标准化良好行为示范AAA级企业"和中国企业商业信用

一直以来,技术的把控,人员的管理,产品质量的监管都

让好产品走进千家万户

本报记者 刘霄宇



工人正在生产线上工作。

评价中心诚信AAA等级企业。

"从2004年开始到现在,我们的磨酱和做油的师傅就没有 更换过。"杜鑫告诉记者,为了能够生产出更好的油和酱,在酱 料和油的研磨过程中,工人师傅也会定期将研磨的磨抬起进 行铲磨,确保能够研磨出高品质的酱料和油。

为了适应市场的多样化需求,鑫泰味业旗下已拥有"吉百 家""吉每家""鑫泰大众"三大健康调味品品牌以及百余款产 品,并凭借高品质的产品和强大的市场拓展能力,将销售网络 遍及全国13个省、100多个城市及地区,入驻3500余家大型超 市。2014年,公司旗下的"吉百家"品牌芝麻酱、芝麻油系列产 品开始出口欧洲多个国家,成为吉林省唯一一家欧盟注册的 调味品出口食品生产企业。

推陈出新 追求发展

随着技术的不断成熟,鑫泰味业开始在产品的感官上寻 求新的突破。"为了满足不同消费者的需求,我们专注于产品 感官、使用便携度、使用习惯、包装大小等方面进行升级,如以 前只有500毫升的产品,到如今拥有60毫升等不同规格的产 品。"杜鑫告诉记者,通过专利设计,对产品瓶身的把握度、便 捷度进行改良,让用户在使用过程中拥有更好的体验感和便 捷度。

鑫泰味业通过企业公众号与粉丝 进行互动交流,收集粉丝的反馈意见, 从而有针对性地对产品进行改良升 级。在新年、端午、中秋等节日期间还 会推出系列活动,粉丝通过参与互动能得到精美的礼品,提升 用户的认同感。

不定初心 始终专一

鑫泰味业创立至今,在生产工艺上始终坚持传承与创新, 拥有10多项专利技术的同时,坚持传承古法石磨研磨工艺制 酱、水代法制油,并实现了前期处理线、后期灌装线、包装线全 程自动化。

"从1992年创立到现在,公司主打产品一直围绕着芝 麻油、芝麻酱等油脂调味品,始终专注于油脂调味品这一品 类,这种专注度也在调味品行业中得到了一定的认可。"杜 鑫说。

鑫泰味业脚踏实地走出的每一步,都得到了吉林省、长春 市有关部门的关注与肯定。2011年"吉百家"商标获得"长春 市知名商标"荣誉称号;2012年"吉百家"获得"吉林省著名商 标"荣誉称号;2013年"吉百家"获得"吉林省名牌"荣誉称号; 2014年9月"吉百家"荣获"知名商标证书";2017年,成为长春 市科技创新主体培育计划科技型"小巨人"企业;2017年11 月,荣获"农业产业化省级重点龙头企业"称号;2022年8月,

荣获吉林省省级"专精特新"中小企业称号。 未来,鑫泰味业将继续践行食品安全责任与社会责任,坚 持生产健康调味品,致力于让国人都能享受到有滋有味的健 康生活。

